

推动高质量发展
谱写中国式现代化晋中篇章

“典”亮生活 与法同行

——我市2024年度“民法典宣传月”系列活动亮点回眸

本报记者 李雨鑫

助企业化解矛盾纠纷91件,帮助企业完善规章制度28项。同时,全市村镇开展针对性普法114次。

基层普法形式多样、内涵丰富。

5月11日,榆次区司法局组织张庆醋产业专业镇和东阳蔬菜产业专业镇等8家企业及5家律所、鼎信公证处开展座谈活动,以“面对面”“点对点”“多对一”的形式解答企业发展遇到的法律问题。5月15日,榆社县司法局创新“板凳普法”模式,在沤泥窑村开展专题普法活动,以讲授民法典婚姻家事为重点内容,零距离普法,增加广大群众的法律知识储备。

灵石县司法局组织全县“法律明白人”参加“农村学法用法大讲堂”活动,就“农村宅基地审批管理与闲置宅基地盘活利用”进行专题讲授……寿阳县、左权县、祁县、和顺县、昔阳县同步开展了民法典“进军营”“进农村”“进小区”等普法宣传活动,将易懂、易记的法律知识送到家门口,让广大群众伸手、抬头可见身边的法律,让法治理念浸润人心。

法润民心
“典”热普法新阵地

学法于心,守法于行。我市积极创新普法宣传模式,以激发普法宣传兴趣为关键点,充分利用各级各类法治文化阵地开展宣教活动。

开展旁听庭审活动。5月23日,市中级人民法院、市司法局共同组织开展2024年度第二季度旁听庭审活动。就上诉人介休市晋强洗煤设备

制造有限公司诉被上诉人介休市自然资源局关于责令退还非法占用土地行政二审案件进行公开审理。市、县两级400余名行政机关工作人员以现场或远程视频方式参加了旁听庭审。

开展民法典专题法治讲座。5月28日,市司法局联合市法学会、晋中市图书馆共同主办“凤鸣讲坛”法治专题讲座暨《学典明法 婚姻家事之“治未病”》讲座,重点讲授彩礼纠纷的处理规范、夫妻间的人身关系和财产关系、未成年子女的监护权等内容,以“治未病”的方式进一步明晰婚姻家事法律规则。由“晋中市图书馆”官方微博同步直播,线上线下观看人数达1800余人(次)。

突出民法典元素、民法典内容,开展面向群众的宣传活动。太谷区人民法院农高新区人民法庭把庭审现场设在了北洸乡北洸村,现场审理了一起土地承包经营权纠纷案件,充分发挥了巡回法庭的审判职能。昔阳县人民法院沾尚人民法庭先后为西寨、司家沟、三烈等行政村及天池沟、小都等自然村制作专属调解二维码,将村调委会纳入人民法院调解平台,打通当事人—乡村—法院排矛解纷通道,实现一站式多元解纷向基层延伸。

祁县人民法院联合多家单位开展“法伴童行 护航成长”法治宣传教育活动,将精心准备的书包、文具等学习用品和《普法小课堂》青少年法治教育宣传手册送到祁县第二小学、第四小学学生手中,帮助其系好人生“第一粒纽扣”。

精准把脉
“典”亮健康成长路

为进一步宣传普及民法典知识,以更加优质的法律服务护航企业健康发展,5月29日,市人民检察院民行检察干警深入元鑫房地产公司开展“送·典”进企业“护航新发展”普法服务活动。检察官认结合自身司法实践和涉企案例,围绕民商事活动中买卖合同的订立、履行、变更、解除、合同争议解决等方面可能存在的法律风险进行讲解,通过“一问一答”的形式,对企业可能遇到的法律风险问题进行了“订单式”答疑解惑,并就企业经营过程中的法律风险问题提出了针对性建议,提醒企业规范经营,特别要关注合同订立的细节,提高企业风险防范意识。活动中,检察干警向企业赠送《中华人民共和国民法典》50册,发放各类宣传手册200余份,让企业和员工对民法典这一权益“保障书”的深刻内涵有了更加直观生动的理解。

为增强未成年人法治意识,强化未成年人司法保护,市人民检察院同市教育局、市司法局等相关部门协同配合,围绕“宪法与国家安全”“民法典”“防性侵”“防欺凌”“防诈骗”“网络安全保护”六个主题,开展“牵手·检护未来”精品法治课竞赛活动。同时,举办精品法治课竞赛,以寓教于乐的方式,将复杂的法律概念转化成一幅幅生动的画面和一个个扣人心弦的故事,让法治的“种子”在少年心灵中生根发芽。

晋中市2024年全民数字素养与技能提升月暨网络安全常态化宣传活动启动

数字素养技能再升级

网络安全意识入人心

本报讯 (记者张琦)为深入推进全民数字素养与技能提升工作,加速新质生产力形成,促进经济社会高质量发展,6月6日,晋中市2024年全民数字素养与技能提升月暨网络安全常态化宣传活动启动仪式在晋中市图书馆举行。

据了解,本次提升月活动以“数字赋能·全民共享”为主题,由市委宣传部、市委网信办、市教育局等多个部门联合主办,旨在通过活动,拓展数字生活、数字学习、数字工作、数字创新四大场景,普及数字科技、数字健康、数字应用、网络安全知识,提升全民数字化适应力、胜任力、创造力。活动期间,我市将组织开展网

络与数据安全素养提升专题培训、数字素养网上专题专栏主题宣传、数字素养与技能提升优质课程、师生数字素养能力提升行动、科技活动周宣传、银龄科普助力老年人科学素养提升活动、高素质农民手机应用技能培训、数字健康创新发展活动等系列主题活动。

启动仪式后,来自太原理工大学的杨玉丽博士与与会者讲授了题为《网络安全与大数据安全素养提升》的讲座,深入浅出地介绍了数字生活、数字学习、数字工作等数字应用场景下面临的网络安全风险及防护策略等内容,引起了在场听众的浓厚兴趣和热烈讨论。

我市2024年红领巾讲解员竞演讲述活动圆满落幕

以“少年说”讲晋中故事

本报讯 (记者范卓)6月5日,由市委宣传部、共青团晋中市委、市教育局、市文化和旅游局、市少工委主办的“探寻文化之根,培育爱乡情怀,争做新时代好队员”红领巾讲解员竞演讲述活动,在晋中市博雅培文实验学校成功举办。

本次活动为市级决赛,分小学组、中学组两个组别进行。经过初赛评委线上遴选,29名优秀少先队员进入决赛。最终,经过第一阶段的“弘扬优秀文化——中华美德我传承”和“歌颂大美晋中——美丽乡村我代言”主题讲解,以及第二阶段的以参观航空航天科普体验馆实践活动中为题的即兴讲解,各组别分别产生一等奖1名、

二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干名。

活动现场,红领巾讲解员们精神抖擞、落落大方,用稚嫩的“童言童语”声情并茂地讲述着晋中的故事。他们结合自身的实践和所学所知,以自己独特的视角和感受,带领现场观众沉浸式感受家乡之美及我国航空航天的伟大成就。其精彩纷呈的讲述,朝气蓬勃的精神面貌,赢得了评委和现场观众的阵阵掌声。

“我很高兴能以红领巾讲解员的身份参加本次活动。作为新时代的少先队员,我要努力学习,并在社会实践不断磨砺自身,自觉担负起宣传美丽家乡、弘扬优秀文化的职责使命。”小学组一等奖获得者房婧原说道。

●关注中高考●

市市场监督管理局

全力护航2024年中高考食品安全

本报讯 连日来,为防范化解食品安全风险,营造安全放心的考试环境,市市场监督管理局多措并举强化食品安全监管,全力为广大师生“舌尖上的安全”保驾护航。

在组织部署方面,出台了《晋中市市场监督管理局2024年高考、中考期间校园食品安全保障工作方案》,要求各县(区、市)局在高考、中考期间,将各自辖区内考点及周边等集中食宿点作为重点监管区域,提升监管效能,周密部署高考、中考期间的食品安全监管工作。

在强化排查方面,安排各县(区、市)局结合工作实际,派执法人员对考点及周边集中食宿点开展驻点保障或日常巡查,督促经营者提升食品安全意识,严格遵

守食品安全各项制度,保障食品安全。同时,市局派出执法人员对全市中高考期间食品安全进行全面抽查督导检查。

在宣传引导方面,在晋中市市场监督管理局网站首页发布《2024年中高考期间食品安全风险提示》,提醒广大考生和家长增强食品安全意识,合理选择就餐方式,注重饮食安全,科学搭配膳食,以健康的体魄和饱满的精神迎接考试。

在应急值守方面,严格落实24小时值班制度,确保信息畅通,应急人员随时待命,密切关注学校及周边食品安全状况,及时处理食品安全投诉举报和各类突发事件,全面为中高考期间食品安全护航。

(高德庆)

2024年中高考期间食品安全风险提示

中高考即将来临,为保障我市广大考生饮食安全,以健康的身体、良好的状态参加考试,特提出中高考期间考生食品安全风险提示如下:

一、选择合理用餐方式

考生尽量在家庭、学校食堂或定点的餐饮单位就餐;外出用餐要选择环境干净卫生的餐饮单位,推荐选择有“明厨亮灶”的餐饮单位;网络订餐要查看食品经营许可,食品送达后,要检查包装是否完好,包装完好方可食用。

二、科学、营养搭配膳食

应以当季新鲜食材为主,且食材要烧熟煮透,慎重选择四季豆、野生菌、冷荤凉菜等冷食类、生食类及其他高风险食品,尽量不食用易过敏食物。家长还应结合考生平时的饮食习惯,注意荤素搭配,营养合理,做到菜肴清淡,少荤多素。同时,还要饮食节制,合理饮水。

三、合理选购即食食品

采购即食食品,建议通过超市、食品商店等正规渠道购买,并留存

购物凭证,切记不要在无证摊点、流动摊贩处购买。一定要购买保质期内的预包装食品。

四、慎重食用保健食品

考生不要盲目食用保健食品,有关部门从未批准过补脑、提高智商等性能的保健食品,切勿被虚假宣传蒙骗。

五、保持良好个人卫生

要保持良好的个人卫生习惯,一定要餐前洗手,提倡使用公筷、公勺分餐,降低“病从口入”的风险,减少交叉污染的可能性。

六、提高消费维权意识

在外用餐如发生腹泻、呕吐等疑似食物中毒症状,应立即就近到正规医院治疗并及时向当地市场监管部门投诉举报。同时,保留好消费凭证、就诊单据、化验报告等相关资料,配合相关部门做好调查处理工作。市场监督管理部门投诉举报电话12315。

在此,祝广大考生身体健康,考试顺利!

晋中市市场监督管理局

2024年6月5日

市校协同
创新发展

晋中博士大讲堂晋中职业技术学院专场开讲

本报讯 (记者裴晓敏)连日来,晋中博士大讲堂邀请太原师范学院教授徐满厚、副教授唐秀丽,山西师范大学讲师闫帅帅,为晋中职业技术学院作专题讲座。

5月15日,徐满厚以《山西山地植被的地理分布格局及其对气候变暖的响应》为题,以吕梁山为例,分析了森林生态脆弱区植被空间分异特

征、森林植物群落对气候变暖的响应、山西亚高山草地物种多样性与生物量的多尺度空间格局。他讲道,增温显著影响植被高度和盖度,其响应程度均呈现减小的纬度梯度格局和增大的海拔梯度格局。

灰斑病是杨树苗圃常见且严重的病害之一,在榆社县发生较为严重。5月16日,唐秀丽以《杨树灰斑病的防治提供了新的策略和方法。

同日,闫帅帅围绕食源性致病菌

快速检测开展了专题讲座。讲座重点对食源性致病菌免疫层析纸条技术与拉曼检测技术进行了解析。他讲道,免疫层析纸条技术是一种基于免疫学和层析原理的快速检测方法,拉曼检测技术是一种基于拉曼散射效应的光谱分析技术,两种技术各具特色,结合使用可进一步提高食源性致病菌检测的准确性和效率。

博士讲堂赋智赋能
市校协同创新创造